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Annexe 4
IS5AT DU TYPE I
(Contrdle des émissions moyemmes de gaz polluants dans une zone urbaine

encombrée )

INTRODUCTION

On trouverz dans la présente annexe une description de la méthode & suivre
pour l'essai du type I_défini au paragraphe 5.251.1. du présent Réglement.
CYCLE DE FONCTIONmEiHEWP AU BANC DYNAMOMETRIQURE

Description du cycle

Le cycle de fonctionnement au banc dynamométrique & appliquer sera celui décrit
dans le tableau ci-aprés et représenté dans le graphique joint dans

1'appendice 1 & la présente annexe.

Cycle de fonctionnement au banc dynamoméirigue

Ph;ie Hode Accélération Vitesse Turée cggifze |
oo ) ' 4 ___(_m/sz) F (lan/n) (s) (s)
1 Ralenti - = 8 8
2 Accélération plein gaz 0 - max -
3 Vitesse stabilisde plein gaz max 57 -
4 Décélération - 0,56 max - 20 65
5 Vitesse stabillisde - 20 36 101
6 Décélération - 0,93 20 - 0 6 107
7 Ralenti - L 112
2.2 Conditions générales pour 1'exécution du cycle
On devra exécuter s'il y a lieu des cycles d'essais préliminaires pour déter-
miner quelle est la meilleure manidre de manoeuvrer la commande de 1l'accdlé-
rateur et, le cas échéant, de la boite de vitesses et du frein.
245 Utilisation de la bolte de vitesses
On utilisera la boite de vitesses de la manidre éventuellement prescrite par
le constructeur; & défaut d'instructions de sa part, on se conformera aux
régles ci-aprés :
S.%.1. Doite de vitesses & commande manuelle

A la vitesse stabilicée de 20 km/h, le régime du moteur doit 8tre compris
autant que possible entre 50 et 90 % du régime de puissance maximale. Cuand
il est possible d'atteindre cette vitesse sur deux ou plus de deux rapports,

on doit essayer le véhicule sur le rapport le plus élevé,
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Pendant 1l'accélération, on doit exéocuter l'essai du viéhicule sur le rapport
qui permet l'accélération maximale, On passe au plus tard au rapport supérieur
lorsque le régime du moteur atteint 110 ¢ du régime de puissance maximale.
Au cours de la décélération, on passe au rapport inférieur avant que le mofeur
commence & vibrer, et au plus tard lorsque le régime du moteur est tombé &
30 ﬁ du régime de puissance maximale. On ne doit pas engager le premier
rapport au cours de la décélération.

2389 Doite de vitesses automatigue et convertisseur de couple
On utilisera la position "route'.

L Tolérances

2.4.1, On tolérera un écart de el lon/h par rapport & la vitesse théorique au cours
de toutes les phases,
On acceptera, lors des changements de mode,des écarts sortant de ces tolé-
rances, a condition que leur durée ne dépasse pas 0,5 s & chaque :fois.
8i le véhicule ddeélére plus rapidement que prévu sans recours aux freins, on
procédera de la manidre prescrite au paragraphe 6.2.6.3 de la présente amnexe.

2.4.2. On admettra une tolérance de ~ 0,5 s par rapport aux durdes théoriques.

24443 les tolérances de vitesse et de temps seront combinées de la manidre indiquée
dans laappendice 1 & la présente annexe.

b VEHICUIE LT CARDURANT

Fadi Véhicule d'essai

Sulals Ie véhisule présenté devra 8tre en bon état mécanigue, Il devra gtre rodé et
avoir parcouru au moins 25C km avant liessai. ;

- Le dispositif d'échappement ne devra pas présenter de fuites susceptibles de
réduire la quantité de gaz collectds, qui devra &tre celle sorfant du moteur.

Fala3s On pourra contrdler 1l'étanchéitd du systéme d'admission pour vérifier gue
1a carburation n'est pas afiectée par une prise d'air accidentelle.

3elsd, les réglages du moteur et des commandes du wéhicule doivent &tre ceux
prescrits par le constructeur. Cette exigence o'applique aussi, en parti-
culier, aux réglages de ralenti (régime de rotation et teneur en monoxyde
de carbone des gaz d'échappement), pour le volet de départ automatique et .
pour le systéme d'épuration des gaz-d'échappement.

s T T Le laboratoire pourra vérifier que les performances du véhicule sont conformes

aux spéeifications du constructeur et que le véhicule est normalement utili-
sable, et en particulier qu'il peut démarrver & froid et & chaud et tenir le

ralenti sans calexr.
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el Carburant
Pour 1l'essai on peut utiliser 1'un ou l'autre des carburants de référence
dont les spécifications sont données & l'annexe 6 du présent Réglement.l
51 le moteur est lubrifié par mélange, la qualité et le dosage de 1l'huile
ajoutée au carburant de référence devront &tre conformes aux recommandations

du constructeur.

4. : APPAREILIAGE D'ESSAT
4.1, Banc dynamométrique

Les caractéristiques principales du banc sont les suivantes :

- équation de la courbe d'absorption de puissance : le banc doit permettre
de reproduire, avec une tolérance de = 15 ¢%, & partir de la vitesse
initiale de 12 km/h, la puissance développée sur route par le moteur
lorsque le véhicule circule en palier, la vitesse du vent étant pratiquement
nulle, ‘
A défaut, la puissance absorbée par les freins et les frottements internes
du banc (P ) doit étre de

pour une vitesse O< V<12 km/h :
OTRE TS, + 5§, L XV2, 4 5 % AT,
pour une vitesse V12 km/n :

L 5 3+

=XV + 56 %V7 I 56 v5ol/,

sans &tre nézative;
(la méthode d'étalommage sera conforme aux dispositions de 1'appendice 4
& la présente annexe)

- inertie de base : 100 kg

- inerties additionnelles 2/= de 10 en 10 kg

- le rouleau sera mui d'un compte-tours & remise & zéro, permettant de

mesurer la distance effective parcourue.

1/ Pour un rouleau simple d'un diamdtre de 400 mm,

_/ Ces masses additionnelles pourraient éventuellement &tre remplacées par
un dispositif électronique, 4 condition que 1'équivalence des résultats soit
démontrée.
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4.2.

4-2-]-. !

4e2.2.

4.2.5-

4-2-4-

4.2.5.

4.2061

4.2.7.

4.2.8.

liztériel de collecte des raz

le dispositif de collecte des gaz sera composé des éléments“gifaprés (voir
appendices 2 et 3 A la prézente annexe).

Un dispositif permettant de recueillir tous les gaz d'échappement produits
au cours de l'essai, en maintenmant la pression atmosphérique 2 la ou aux
sorties de 1'échappement dn véhicule.

Un tuyau de raccordement reliant le dispositif de collecte des gaz
d'échappement et le systéme de prélévement des gaz d'échappement.

Ce tuyau et le dispositif de collecte seront en acier inoxydaylg, ou en

un autre matériau n'altérant pas la composition des gaz recueillis et
résistant & la température de ces gaz.

Un dispositif aspirant les gaz dilués. Ce dispositil doit assurer un débit
constant et suffisant pour pgarantir 1l'aspiration de la totalité des gaz
d'échappement.,

Une sonde, fixde au niveau du dispositif de recueil des gaz, 3 1'extérieur de
celui-ci, permettant de recueillir, par 1'intermédiaire d'une pompe, d'un
filtre et d'un débitmétre, un échantillon & débit constant de l'air de
dilution pendant la durée de l'essai.

Une sonde dirigée vers 1'amont du flux de gaz dilués, permettant de recueillir
un échantillon & débit constant du mélange pendant la durée de l'essai, par
1'intermédiaire, =i nécessaire, d'un filtre, d'un débitmétre et d'une pompe.
le A€bit minimal @'écoulement du flux gazeux dans les deux systémes d'échan-
tillommage ci-dessus doit &tre d'au moins 150 1/h.

Des robinets 2 trois voies sur les circuits d'échantillonnage ci-dessus
diripgeant les flux d'échantillons soit vers l'extérieur, soit vers leurs
sacs de recueil respectifs pendant la durée de l'essal.

Des sacs d'échantillonnage étanches recueillant 1'air de dilution et le
mélange de gaz diluég inertes aux poliuants considérés et de capacité suffi-
sante pour ne pas entraver 1'écoulement normal des échantillons.,

Ces sacs d'échantillomnape doivent &tre 3 fermeture automatique et pouvoir
8tre Tixée rapidement et de manidre étanche, soit sur le circuit d'échantilon-
nage, soit sur le circuit d'analyse en fin d'essal.,

Une méthode doit 8tre prévue pour mesurer le volume total des gaz dilués
traversant le dispositif de prélévement pendant 1'essai. |
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Matériel d'analyse

La sonde de prélévement pourra &tre constituée par un tuyau de prélévement
débouchant dans les sacs de collecte ou par un tuyau de vidange des sacs.
Cette sonde devra 8tre en acier inoxydable ou en un matériau qui n'altére
pas la composition des gaz. La sonde de prélevement et le tuyau de raccor-
dement & 1'analyseur doivent &tre & la température ambiante.

Les analyseurs seront des types suivants

- du type non disperéif 4 absorption dans 1'infrarouge pour le monoxyde de

carbone ;

~ = dw-type- & ionisation de -flamme pour les hydrocarbures; ...

- du type & chimiluminescence pour les oxydes d'azote.

Précision des appareils et des mesures

Le frein étant étalonné au moyen d'un essai séparé (paragrephe 5.1. de la
présente-annexs), il n'est pas nécessaire d!indiguer.la précision du banc 2
rouleau, L'inertie totale des masses en rotation, y compris celle du
rouleau et de la partie tournante du frein (paragraphe 4.1.), est mesurée
5t G e, T T T PRUNSSSR——
La distance parcourue par le véhicule se détermine d'aprés le nombre de tours
effectuds par le rouleau; cette détermination se fait & Z10m prés.
La‘vitesse du véhicule se détermine d'aprés la vitesse de rotation du
rouleau; cette détermination se fait 2 ta km/h prés aux vitesses supérieures
4 10 km/h.

Lz température ambiahte est mesurée a T oeg prés.

La pression atmosphérique est mesurée i L 2 mbar Pres.

L'humidité relative de 1'air ambiant est mesurde & = 5 % prds.

La précision requise pour la mesure de la teneur des divers polluants, compte
non tenu de la vrécision des gaz d'étalonnage, est de t'3 %. Le temps de
réponse global du circuit d'analyse doit &tre inférieur & 1 min.

La teneur des gaz d'étalonnage ne doit pas s'écarter de plus de ig % de la
valeur de référence pour chacun d'eux. Le support diluant est constitué

par de l'azote pour le monoxyle de carbone et les oxydes d'azote, et par

de 1'air pour les hydrocarbures (propane).

la vitesse de l'air de refroidissement est mesurée & i 5 km/h prés.

La tolérance adm;§§“§pr la guree des cycles et des operatlons de prelevement
de gaz est de - % ¥ s. Ces temps sont mesurés avec une précision de 0,1 s.

Le volume total des gaz dilués est mesuré a2 3 % prés.

Le débit total et le débit de préldvement doivent 8tre constants & 2 5 % pris.
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5. PREPARATION DE L'ESSAT - '

5.1 Réglage du frein
Le frein sera réglé de telle manidre gue la vitesse du véhicule sur le banc,
% pleins gaz, soit égale & la vitesse maximele pouvant &tre atteinte sur la
route, avec une tolérance de =4 xm/h. Cette vitesse maximale ne doit pas
g'écarter de plus de T2 km/h de la vitesse maximale nominale donnée par le
constructeur. Lorsque le véhicule est muni d'un dispositif de régulation de
la vitesse maximale sur route, on doit tenir compte de 1l'effet de ce dispositif

5.2, Adaptation des inerties équivelentes aux inerties de translation du véhicule

On réglera le ou les volants d'inertie pour obtenir une inertie totale des
masses en rotation correspondant au poids de référence du véhicule, confor-

mément aux limites donnédes dans le tableau ci-dessous ¢

Poids de référence !
du véhicule Inerties équivalentes (kg)

P (kg)

P 105 100
105 P 115 110
115 P 125 120
125 P 135 130
135 P 145 140
145 P 165 150
165 P 185 170
185 P 205 190
205 P 225 210
225 P 245 230
245 3 270 260
270 P 300 280
300 P 330 310
330 P 360 340
60 P %5 380
395 P 435 410
435 P 475 -
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Hefroidissement du véhicule

Pendant la durée de l'essai, un dispositif auxiliaire de ventilation est
placé devant le véhicule, de manidre & diriger un flux d'air de refroi-
dissement sur le moteur. La vitesse du flux d'air doit &tre de 25 z 5 km/h.,
L'orifice de sortie de la souffleris doit avoir une section d'au moins 0,2 m2;
son plan doit &tre perpendiculaire & 1l'axe longitudinal du véhicule, et

situé entre 30 et 45 cm en avant de la roue avant de celui-ci. Le dispositif
de mesure de la vitesse lindaire de l'air de wventilation est placé au milieu
de la veine & 20 cm de l'orifice de sortie de 1l'air. Ia vitesse de l'air
doit &tre autant que possible constante sur toute la section de sortie.

Le refroidissement du véhiecule peut aussi 8tre assuré par une autre méthode,
décrite ci-aprés. On dirige un flux d'air 4 viteésse variable sur le véhicule.
Le réglage de la soufflerie doit &tre tel que dans la plage de fonctionnement
comprise entre 10 km/h et 50 km/h, la vitesse lindaive dé ilair'd la sortie
de la soufflerie soit égale 2 la vitesse équivalente du rouleau, i - 5 km/h
prés. Aux vitesées équivalentes du rouleau inférieures & 10 km/h, la vitesse
de l'air de ventilation peut 8tre nulle. L'orifice de sortie de la soufflerie
doit avoir une section d'au moins 0,2 m2, et son bord inférieur doit &tre
situé entre 15 et 20 em au-dessus du sol. Le plan de l'orifice doit &tre
perpendiculaire & l'axe longltudlnal du véhlcule, et s;tue entre 30 et 45 cm

en avant de la roue-avant de ce1u1—01
Conditionnement du véhicule

Tmnéd iatement avant d'entamer le premier cycle d'essai, on exécute avec

le véhicule gquatre cycles d'essai consécutifs de 112 s chacun, pour
réchauffer le moteur.

La pression des pneumatigues est celle recommandée par le constructeur pour
une utilisation normale sur route. Toutefois, si le diamdtre du rouleau
est inférieur & 500 mm, la pressiocn des pneumatiques peut étre augmentée

de 30-50 %. e

Charge sur la roue motrice : la charge sur la roue mbtrice doit &tre ézale
ER % kg prés & ce qu'ells serait sur un véhicule en utilisation normale
sur route, avec un conducteur pesant 75 kg = 5 kg et se tenant en position

droite.
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Contrdle de la contre-pression

- A ——————— ——————

Lu cours des essals pre iliminaires, on vérifiera gue la uontre-uresslan créde
oar le dispositif de prélévement ne g'dcarte pas de plus de - T,) mbax de
la pression atmosphérigue.

Réglage de 1'apparsillage d'anzlyse

Ltalonnage des analyseurs

On enverra dans l'analyseur, par l'intermédiaire du débimétre et du manometre
de sortie montés sur chague bouteille, la quantité de gaz 3 la pression
indiguée compatible avec le bon fonctionnement des appareils. On ajustera
1'appareil pour gu'il affiche en valeur stabilisée la valeur indiquée sur la
bouteille de gaz étalon. .On établira, & partir du réglage obtenu avec la
bouteille & teneur maximale, la courbe deg déviations de 1l'appeil en fonctlon
de la teneur des diverses bouteilles de gaz étalon utilisées.
Réponse globale de 1'appareillage

On enverra & 1'extrémité de la sonde de prélévement, le gaz de la bouteille
3 teneur maximale. On vérifiera que la valeur indiquée corrgspondént a la
déviation maximale est atteinte en moins d'une minute. Si cette valeur n'est
pas atteinte, on inspectera le circuit d'analyse de bout en bout pour
rechercher les fuites. '
MODE OPERATOIRE POUR LES ESSAIS AU BANC

Conditions particulitres d'exécution du cycle

Le température du local du banc & rouleau devra gtre comprise entre 20 et 30°
pendant tout 1'essai. TR R

L'assiette du véhicule devra &tre aussi proche que p0531ble de l'horizontale,
de manitre & éviter toute répartiticn anormale du carburant ou de L'huile du
moteur.

Au cours de l'essai, on enregistrera la vitesse en fonction du temps pour
pemmettre de contrbfler la validité des cycles exécutés.

Mise en route du moteur

Une fois exécutées les opérations préliminaires sur l'appareillage de
collecte, de dilution, d'analyse et de mesure des gaz (voir paragraphe Tradis
ci-dessous), on mettra en marche le moteur en utilisant les dispositifs
prévus & cette fin : starter, volet de départ, etc., en suiﬁant les

instructions du constructeur.
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Le début du premier cycle d'essai coincide avec le début du prdélévement
des échantillons et de la mesure du débit passant par 1'aspirateur.
Ralenti

Dolte de vitesses & commende manuelle

Four permetire de procéder normalement aux accélérations, le premier

rapport du véhicule est engagé, embrayage débrayé, dang les 5 secondes

précéd&nt le début de 1l'accélération suivant le ralenti considéré.

————

Le selecheur de v1tesse est enclenche au début de l'essal. §'il existe

deux positions 'wville" et "route", c'est la position "route" qui est
utilisée.

Accéléra tions

Dés la fin de chaque période de ralenti, la période d'accélération est
effectuée en actionnent au maximum la commande des gaz et si nécessaire en
utilisant la boite de vitesses de manidre & atteindre la vitesse maximale
le plus rapidement psssible. .

Vitesse stabilisde {

Ia. phase & vitessge stabilisde maximale eét effectuée en maintenant la
commande des gaz & sa positiop meximale jusqu'é atteindre la phase de

décélération suivante.

Dang la phase & vitesse stabilisée de 20 km/h, la position‘de la commande
des gaz doit autant qué ﬁossible &tre maintenue fixe.

Décélération ' ‘

Toutes les décélérations sont effgcfuéES en renfermant totalement la
commande des gaz, le noteur restant embrayé. Le débrayage manuel du
moteur sans toucher au sélecteur de vitesses est effectué a la vitesse

de 10 km/h.

5i le teux de décélération est plus faible que celui prévu dans le mode
correspondant, on utilise les freins du véhioﬁle pour suivre le cycle.

8i le taux de décélération est plus fort que celul prdévua dans le mode
corregpondant, on rétablit la concordance aveo le cycle theorlque par une
période de vitesse stabilisée ou de ralcntl g'enchainant avec la géquence
de vitesse stabilisée ou de ialénti éuivanfe. Dans ce’ oaa, lc para-
graphe 2.4.3%, de la présente annexe n'est pas appllcahle.

In fin de la deuxiéme période de décélération (arrét du véhicule sur le
roulean), la boite de vitesses est placée au point mort et le moteur

est embrayé.



u/BC.L‘/} 24

i th/lﬂAHﬁ/)OP

}h@\ l/ALd‘. ’ .-’}. 5]

Reglement n® 47

Annexe 4
page 10

S [
" -
el
. .
P
.

N

-~ =
a
I
i

N

T.245.

8.

8-1.1.
8.1.2.

B.1.3.

10DE QOPERATOIRT POUR 1L PRELEVEIRNT ET L*ANATYSE

Brélevement

le préldvement commencera dds le début de 1'essai, comme il est dit au
paragraphe 6.2.2.

Les sacs seront hermétiquement fermés dde cue le remplissage est termind.
A la fin du dernier cycle, le systéme de collecte des gaz d'échappement
dilués et de 1l'air de dilution sera fermé et les gaz produits par le
moteur seront évacués dans 1l'aimosphére,

Analyse

les maz contenus dens chague sac seront analysés le plus 16t possible, et
en tout cas au plus tard 20 mn aprés le début du remplissage des sacs.

5i la sonde de prélévement n'est pas laissée & demeure dans les sacs, on
devra éviter que de 1'air entre dans ces derniers lors de 1l'introduction
de la sonde ou que des gaz s'en dchappent lors de 1'extraction de la sonde.
L'analyseur devra afficher une valeur stabilisée dans un délai d'une minute
aprés avoir &été raccordé au sac.

On déterminera les concentrations en HC, CO et HO_ dans les échantillons
de ge= d'échappement dilués et dans les sacs de czlleete de 1l'air de
dilation & vartir des valeurs affichées ou enregistrées par l'appareil de
mesure en appliquant les courbes d'étalonnage approprides.

Ia valeur vetermue pour la teneur de chaoun des gaz polluants dans les gaz
analysés sera la valeur lue aprds stabilisation de l'appareil de mesure.
DETERIIIIATICN DE LA QUANTITL DE GAZ POLLUANTS EMIS |

Ia masse de goz de carbone émis pendant 1'essai est déterminée au moyen
de la formule :

& Coc

ol
00, est la masse d'oxyde de carbone émis pendant 1'essai en g /lan;
S est la digtance S rdellement parcourue en multipliant le nombre des tours
lus sur le gompte-tours totalisateur par le développement du rouleau.
Cette distance doit &itre exprimée en lm;
dco est la masse volumicue du monoxyde de carbone & la temperature de 0°C
i la preasion de 1013%,% mber, soit 1,250 kg/h ;
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8.1.4« €O, est 1a concentration voluméirique, exprimée en parties par million

d'oxyde dec carbone dans les gaz dilués, corrigée pour tenir compte de la

pollution de l'air de dilution.

o, = 00, - GOy (1 - :}ﬁ)
ol :

8.144.1. COe est la concentration 4'oxyde de carbone, mesurde en parties par million,
dang 1'échantillon de gaz dilués recueilli dans le sac 5Aj

8.1.4.2. COp mat la concentration d'oxyds de carbone, mesurée en parties par millionm,
dans 1'déchantillon d'air de dilution accumulé dans le sac 5Bj

8.1.4.5. DF est le coefficient défini par 8.4. ci-dessous;

819 V est le volume total, exprimé en m5/essai, de gaz dilués, repporté aux
conditions de référence 0°C (275° K) et 1013,5 mbar @
vev .y o B) . 203

0 015, T TR (TP + 273)

-

ol &
8.1.5:1, VU est le vo}ume de gaz déplacé par la pompe Pl, pendant une rotation,
exprimé en mj/tour. (e volume est fonction des -pressions différentielles
entre les sections d'entrée et de soriie de la pompe méme;
8.1.5.2. I est le nombre de rotations effectudes per la pompe Pi pendant les
quatre cycles de 1l'essaij;
19 Ba est la pression ambiante exprimée en mbar;
4. Pi est la valeur moyenne pendant 1'exdecution des cuatre cycles de la
dépression dans la seclion d'entrée dans la pompe Pi, exprimée en mbar;
B4l 55y TP est la valeur, pendant 1'exécution des quatre cyclesz, de la température
des gaz dilués mesurde dans la section d'entrée de la pompe P, .
B.2. Ia nagse d'hydrocarbures imbrilés ¢mise par 1'échappement du véhicule au

cours de 1'essal se calcule comme suit :

1 HCc
BO. =5 & ¥ & Qg “°F
-8 HC 106
ol ¢ .
8.2+, HCM est la masse d'hydrocarbures dmise aun cours de l'essail, en g/km;

B.2.2. S est la distance définie per le paragraphe 8.1.2. ci-dessusj . .

Ba2:35 dHC ggt la masse volumique des hydrocarbures & la température de 0°C et &
la pression de 1013,5 mbar (pour un rapport moyen carbone/hydrogéne de
1: 1,85), soit 0,619 ka/n”;
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8.2.4. HCc est la concentration des gaz dilués exprimée en parties par million
de carbone équivalent (par exemple : la concentration en propéneimultipliée

par 3), corrigée pour tenir compte de 1l'air de dilution.

= HC_ - HO, (1 -

c DP)

HC

on

8.2.4.1, Hce est la concentration d'hydrocarbures exprimée en parties par milliom
de carbone équivalent dans 1'échantillon de gaz dilués collectés dans
le sac SAj

8.2.4.2. HC, est la concentration des hydrocarbures, exprimée en parties par million
de carbone équivalent dans 1'échantillon d'air de dilution collecté dans
le sac SB;

8.2.4.3. DF est le coefficient défini au paragraphe 8.4. ci-dessous;

8.2.5. V est le volume total (voir paragraphe 8.1.5.).

8.3. la masse des oxydes d'azote émise & 1'échappement du véhicule au cours

de l'essai doit &tre calculée au moyen de la formule :

o, K
xc'h
H‘ I. v d p ——————
% = § 1o, %
ol :
B.3.1. HQXI est la masse des oxydes d'azote émise au cours de 1l'essai, exprimée

en g/l
B8.3.2, S est la distance définie par le paragraphe Beda2s cl-dessus,
BaeFada dHO2 est la masse volum;que:des oxyﬁes d'azote dans les gaz d'éqhappemeﬁt;en
dquivalent dioxyde d'azote, & la température de 0°C et & la pression de
1013,3 mbar, soit 2,05 keg/m’; -
BeBede Noxc est la concentration en oxyde dﬂazote des gaz diluds exprimée en
parties par million, corrigée pour tenir compte de l'air de dilution.

1
No_, = NO__ - MO (1 - ﬁ)

xd

ol
B.34441s Hoxe est la concentration des oxydes d'azote, exprimée en parties parx
million, dans 1'échantillon de gaz dilués recueilli dans le sac 8A;
B.5.4.2. Hoxd est la concentration des oxydes d'azote, exprimée en parties par
million, dans 1'échantillon d'air de dilution accumulé dans le sac SBj
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DI estv le coefficient défini au paragraphe 0.4. ci-dessous;
Kh est le facteur de correction pour 1'humidité
1

1 - 0,0329 (8 - 10,7)

I, =
H : Humidité absolue en grammes d'eau par lg d'air sec
6,2111 . U . By [g/ke]

i
F, - 100

H =

U : Pourcentage d'humidité;

Ph %

Ia : Pression atmosphérique en mbar.

Tension de vapeur d'eau saturantie & la température d'es

DI est un coefficient exprimé au moyen de la formule :

14,5
DF = -
€O, + 0,5 CO + HC

Co, C02 et HC sont des concentrations

dioxyde et d'hydrocarbures, exprimées
de gaz dilués contenu dans le sac SA.
PRUSCHTATION DES RESULTATH

gRe'v .1/hdd.46

sai, en mbar;

de carbone monoxyde, de carbone
en pourcentage, de 1l'échantillon

Les résultats seront exprimés en g/km :
HC en g/fkm = HC masse/s
€0 en gflon = CO masse/S
N0, en g/im = 1O_ masse/S
ol 3 B -
HC masse : voir définition du paragraphe 8.2,
CO masse : voir définition du paragraphe 8.1,
I‘TO,_’C masse : voir définition du paragraphe 8.3.
& : distance effectivement couverte par le véhicule au

cours de l'esgsal.
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CYCLE DE FONCTIONNEMENT SUR BANC A ROULEAU (ESSAI DU TYPE I)

Les tolérances sur les vitesses
(+ 1 km/h) et sur les temps

(+ 0,5 sec) sont combindes
gométrigquement pour chaque point
comne renprésenté ci-dessous

;Rev.l/ﬁdd.%
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EXEMPIE Wo 1 DE SYSTEME DE COLLECTE DES GAZ D'ECHAPPEMENT

régu-
lateur
de débit

pompes

filtres

l ]
air de
dilution A
4 S A e dispositilf |
dispositif d'échap- 1 S P — vers l'atmosphére
. o - d'aspi-
pement du wéhdigule——" - - -

cation

détermination du volume total
de gaz d'échappement diluéds
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EXFME LE No 2 IE SYSTEME DE CCLLECTE DES GAZ D'ECHAPPEMENT

vers l'atmosphére

sac de collecte |
de l'air de SA sac de collecte
dilution E ol SB _ es gaz dilués
Ry Ry 5
Vy
rPJw 4\ \
| - dr'bltmetres avec
ompes
Lr_i\/“ PO ‘ régulateur de débit
F .
3 P2 vers

gonde air de dilutio

- & filtres 1'atmosphére

Fz. - ?

aspi-

\ échappements . J ration P
du véhicule » : des gaz 1
v \ dilués

/ 3

\ Hétermination
Sbnde gaz dilués Hu volume
Bigs botal de

1.'schantillon
e gaz dilués
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Annexe 4 - Appendice 4
METHODE D'ETALONNAGE DU BANC A ‘ROULEAU

' Objét

Le présent appendice décrit la méthode & utiliser pour vérifier que la courbe

de puissance absorbée par le banc & rouleau est conforme 4 la courbe d'absorption
exigée au paragraphe 4.l. de l'amnexe 4.

La puissance absorbée mesurée comprend la puissance absorbée par frottements et
la puissance absorbée par le frein, & l'exclusion de la puissance dissipée par le

frottement entre le pneumatique et le rouleau.

Principe de la méthode
Cette méthode permet de calculer la puissance absorbée par la mesure du temps

de décélération du rouleau. L'énergie cinétique du dispositif est dissipée par
le frein et par les frottements du banc & roulean. Cette méthode ne tient pas
compte des variations des frottements internes du :ouleau'dues au poids du
cyclomoteur.

Procédure

Engager le systéme de simulation d'inertie correspondant a4 la masse du cyclomoteur
considéré pour l'essai.

Régler le frein conformément au paragraphe 5.1. de 1'annexe 4.

Entrainer le¢ rouleau & la vitesse v + 10 km/h.

Déconnecter le dispositif utilisé pour entrainer le rouleau et laisser le rouleau
décélérer librement.

Noter le temps mis par le rouleau pour passer de la vitesse v + 0,1 v ala
vitesge v = 0,1 v.

Caleuler la puissance absorbée & 1l'aide de la formule

2 -
P, = 0,2 x L 07

ol ¢

)

A est la puissance absorbée par le banc & rouleau, exprimée en kW
est 1'inertie équivalente, exprimée en kg

est la vitesse d'essai considérée au paragraphe 3.3. ci-dessus, exprimée en n/s

+ o =

est le temps, exprimé en s, mis par le rouleau pour passer de v + 0,1 v a

v = 0,1 vi
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-

Répéter les phases décrites aux paragrapheﬁ 3.3. & 3.6. pour couvrir la gamme
de vitesse de 10 & 50 km/h, de 10 en 10 km/h

8. Tracer la courbe représentant la puissance absorbée en fonction de la vitesse.

N AN

«9. Vérifier que cette courbe est dans la tolérance donnée au paragraphe 4.l.-de

1Varmexe 4.

Puissance absorbée Pp en kW

A

/—1r‘ + 5 % PV 50
BV 50 _ - 3 5

+5 %KV
- 5 % PV 50

FV 12

>

- vitesse en km/h
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Annexe 9
DSSAT DU TYPE IT
(ilesure des émissions de monoxyde de carbone et d'hydrocarbures
au ralenti)

Introduction
On trouvera dans la présente annexe une description de la méthode & suivre
pour l'essai du type II défini au paragraphe 5.2.,1.2 du présent Réglement.

Conditions de mesure

Le carburant utilisé sera 1'un ou l'autre des carburants prescrits au para-
graphe 3.2 de l'ammexe 4 du présent Reglement.

Pour ce qui est du lubrifiant 3 utiliser, on se conformera aussi aux dispo-
sitions du paragraphe 3.2 de l'annexe 4.

les émissions en masse d'oxyde de carbone et d'hydrocarbures seront déter~
mindes immédiatement apres 1l'essai du type I décrit au paragraphe 2.1 de
1tamnexe 4 du présent Réglement, dds que les valeurs sont gtabilisédes,; le
moteur tournant au régime de ralenti.

Pour les véhicules dquipds d'une boite de vitesses & commande manuelle,
1'essai sera exdcutd au point mort, embrayage en prise.

Pour les véhicules équipés d'une boite de vitesoes automatique, l'essai sera
exdouté embrayage en prisc, mais la roue motrice étant maintenue immobile.
Ia vitesse de ralenti du moteur au cours de la période de ralenti devra &tre
réglée conformément aux spécifications du constructeur.

Prélivement et analyse des gez d'échappement

les vamnes électromagnétiques seront mises dans la position correspondant 2
l'analyse directe des gaz d'échappement dilués et de 1'air de dilution.
L'analyseur devra afficher une valeur stable dans un délai d'une minute aprés
avoir été relié & la sonde. :

On déterminera les concentrations de HC et de CO dans 1'échantillon de gaz
a'échappement dilués et dans l'air de dilution 3 partir des valeurs affichées
ou. enregistrées par l'appareil de mesure en appliquant les courbes d'étalon~
nage appropriées.

la valeur retenue pour la teneur de chacun des gaz polluants dans les gaz
analysés sera la valeur lue apres stabilisation de l'appareil de mesure.
Détermination de la quantité de gaz polluants émis

la masse de gaz de carbone démis pendant 1l'essai est déterminée au moyen de

la formule :
co

o =\ od _.%_

GOlO
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delads COy est la masse d'oxyde de cartone émis pendant 1'essai en g/min;
4.1.2. dcaest la masse volumique de monoxyde de carbone & la température de 0°C

et 4 la pression de 1013,3 mbar, scit 1,250 kg/m”;
4.1,.3, CO, est la concentration volumétrique, exprimée en parties par million d'oxyde
de carbone dans les gaz dilués, corrigée pour tenir compte de la pollution

de 1l'air de dilbfiog. X

00, = CO_ - CO, (1-%@} g
oz

4.1.340 CO est la concentration d'oxyde de carbone, mesurée en.partles Par million,
dans 1"échantillon de paz dilnéds;

4.1.3.2 €0, est la concentration d'orxyde de carbone, mesurde en parties par million,
dans 1'échantillon d'air de dilution;

4.173.3 DI est le coefficient défini par 4.3 ci-dessous;

4elad V est le volume total, exprimé en mﬁﬂmin, de gaz dilués, rapporté aux

conditions de référence 0°C (273° K) et 1013,3 mbar;
V = V ¥ {(Pa-Pi)., 275
1015,3 . (T, + 273)

ol 3

45104 .1 V est le volume de gaz déplacé par la pompe Pl’ Dendant une rotation,
exprlmé en mj/%our Ce volume est fonetion des pressions différentielles
entre les sections d'entrde et de sortie de la. pompe mémes

4,148 IV est le nombre de rotations effectudes par la’ pompe Pl pendant 1'essai en
ralenti divisé par le temps en ming

4.1.4.3 Pa est la pression ambiante exprimée en mbars

4e.l.4.4 Pi est la valeur moyenne wendant 1'essai de la depresslon dans la section
d'entrée dans la pompe Pl’ exprimée en mbar;

4.1.4.5 TP est la valeur, pendant 1'exdeution des quatre cycles, de lz température

des gaz dilués mesuréde dans la section d'enirde de la pompe F, .
4.2, Ia messe A'hydrocarbures imbrfilds émise par 1'échappement du véhicule au
cours de 1l'essai se calcule comme suit :
HC
By = Voo e —5-
W atoed] foe o0

ol
421, HO,; est la masse d'hydrocarbures émise au cours de l'essai, en g/min;
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dHC est la masse volumique des Lydrocarbures i la température de 0°C et 2
la pression de 1013;3 mbar (pour un rappert moyen carbone/hydrogéne de

1 :1,85), soit 0,619 kg/a’;

HCC eot la concentration des pgaz diluds exprimée en parties par million de
carbone équivalent (par exemple : la concentration en propane multiplide
par 5), corrigée pour teni; compte de l'air de dilution,

HC, = HC_ - HC, (1 -_;:]
DI/
ou ’
HCe est la concentration d'hydrocarbures exprimée en parties par million
de carbone équivalent dans 1'échantillon de gaz dilués;
HCd est la concentration des hydrocarbures, exprimée en parties par million
de carbone équivalent dans 1'échantillon d'air de dilutiong
DI' est le coefficient défini au paragraphe 4.3 ci-dessous;
V est le volume total (voir paragraphe 4.1.4).

DF est un coefficient exprimé au moyen de la formule :

DI = 14,5

002 + 0,5 CO + HC

co, 002 et HC sont des concentrations de carbone monoxyde, de carbone

dioxyde et d'hydrocarbures, exprimées en pourcentage, de 1l'échantillon de

gaz dilvés.
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SPECTFICATIONS DES CARDURANTS IN mamcnﬂ 1

ARBURANT. TE, REFERENCE No 1 (Tdentigue au Reglement o 15
S i (n/hm/mmrs/sos/nev.lpm 14/Rev.2, annexe 7))

ndice d'ootane théorigque
Masse volumique 15/4 °C

Tension de vapevr (1thode Reid)

Distillation
Point d'ébullition initial
- 10 % vol.
- 50 % vol.
~ 90 % vol.
Point d'ébullition final
- Résidu (% vol.)
-~ Pertes !
Teneur en hydrocarbures
- Oléfines
- Aromaﬁiques
- Satburés
Résistance &4 1'oxydation
Gommes (résidus)
Mnti-oxydant

Teneur en soufre
Teneur en plomb

- Type d'inhibiteur
~ Composé organique de plomb

Matres udditifs

Timites et unités f . . Méthode
99 + 1 ASTME/ D-908ﬁ67
0,742 + 0,007 " D 1298-67

Eg,é + 0,04 bars "

— " D 323=50
,82 + 0,59 pei ‘

ASTM D B86-67

3 °C
10 °C
10 °C
10 °C

50
100
160
195

I+ 1+ 14

2=

1 maxt.
ASTM D 1319-66 T
18 + 4 % vols L

35 + 59 % vols
Dalance "
| 480 min, minutes ASTM D 525-55
" 4 max. mg/100 ml. " D 381-64
50 min. ppm
-9y0%- + 0,015 o " D 1266-64 T
poids
0,57 + 0,03 g/1. . o
ga 587+ 0 ,156 2/16 "o D 526-66 -

Mélange poux moteurs_'
llon précisé
Néant

_/ On n'utilisera pour produire le carburant de referenoe que des egsences de base
couramment produites par 1'industrie pétrolizre européenne, & 1'exclusion des ocmpes
non ‘cénventionnelles, télles que 1es essences de pvrolyae, de oraguagﬁ thermique et

le benzol.

2/ ibréviation de "American Society for Testing and laterials" 1916 Race St.,

TPhiladelphie, Permsylvanie 19103 (Btats-Unis d'/imérique).

Les chiffres aprés le tiret

indiquent 1'armde au cours de laquelle la norme a &té adoptée ou amendée. En cas de
medification d'une'ou de plusieurs normes ASTM, les normes adoptdes durant les amnées
citées ci-dessus restent applicables, 3 moins que toutes les Parties & 1'lccord de 1958
appliquant le présent Neglement ne conviemment de les reumplacer par des normes

postérieures.
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CARBURANT DIE REFERENCE No 2 (CEC-RF-05-T-T6)

Application : essence ordinaire, sans plomb, pour les essais d'émission de gaz
d'échappement ot d'évaporation aux Btats-Unis d'Amérique.

Limites et unités Méthode de ASTM;/
Indice d'ootane théorique min., 91,0 D 2699
Tension de vapeur (méthode Reid)g/ min. 0,58 bar 323
F
DistillationZ/ 86
- Point d'ébullition initial min, 24 °C
max. 40
- 10 vol. ~ pour cent -
point min. 49
mazz. 57
- 50 vol. - pour cent -
point min. 93
max 110
- 90 vol. - pour cent =
point min. 149
max. 163
~ Point d'ébullition final. max. 213
Teneur en hydrocarbures 1319
- 0léfines max., 10 % vol.
- Aromatiques max, 55
- Saturés ‘ balanoce
Résistance & 1'oxydation min. 480 minutes 525
Teneur en soufre max. 0,10 % poids 526 ou 1266
Teneur en plomb max. 0,005 g/1 5237
Teneur en phosphore max, 0,001 g/1 3231

l/ Les méthodes ISO équivalentes seront adoptées lorsqu'elles auront été publides
pour toutes les spéeifications ci-dessus.

g/ Pour les essais sans rapport avec les pertes par évaporation, la tension
de vapeur peut &tre au minimm de 0,55 et au maximum de 0,66 bar.

2/ Les chiffres indiquent les quantités totales évaporées (évaporation en
pourcentage + perte en pourcentage).

Note : En décidant de 1l'acceptabilité d'un combustible en relation avec ces spécifi-
cations, on devra se référer aux Procédures recommandées pour 1'application de donndes
précises aux spéoifications concernmant des produits pétroliers.



